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BATERIA DE EXERCÍCIO DE GEOGRAFIA – II TRIM.

1 - "... Eu queria morar numa favela, o meu sonho é morar numa favela...

Eu num sou registrado, eu num sou batizado,

Eu num sou civilizado, eu num sou filho do senhor,

Eu num sou computado, eu num sou consultado,

Eu num sou vacinado, contribuinte eu num sou,

Eu num sou empregado, eu num sou consumidor..."

Os versos de Gabriel, o Pensador, ilustram a afirmação de que "1,1 bilhão de pessoas vivem em estado de pobreza.  Isso significa que, de cada três habitantes, um está abaixo da linha de pobreza."

São verdadeiras as afirmativas sobre a localização dos principais bolsões de pobreza no mundo, EXCETO:

a) Ao contrário do que ocorre na Ásia Meridional e na África Subsaariana, na América Latina as cidades concentram a maior parcela de populações miseráveis.

b) No mundo subdesenvolvido, a incidência de pobreza é maior nas populações rurais do que nas populações urbanas.

c) O maior bolsão de pobreza do planeta é a Ásia Meridional, onde vive quase a metade dos pobres e mais da metade dos miseráveis do mundo.

d) A África Subsaariana concentra a maior parte da população mundial que vive abaixo da linha de pobreza, constituindo o maior bolsão de pobreza.

e) O segundo maior bolsão de pobreza é a Ásia Oriental região bastante populosa, que reúne 40% da população do mundo subdesenvolvido.
2 – "A população das grandes metrópoles brasileiras vê-se atingida pelas enchentes exageradas pelo assoreamento dos córregos e rios e pela impermeabilidade dos solos; pela destruição das áreas verdes, pela poluição do ar e da água, pela erosão que afeta os solos de áreas ocupadas de modo inadequado."

A idéia central do texto faz referência

a) ao difícil acesso à terra nas cidades.

b) às relações entre o indivíduo e a coletividade nas cidades.

c) à intervenção do Estado na organização do espaço urbano.

d) à capacidade de resistência da natureza ao crescimento urbano.

e) aos problemas ambientais decorrentes da expansão urbana desordenada.
3 - As grandes cidades dos países pobres concentram graves problemas sócio-ambientais, EXCETO:

a) ausência de rede de esgotos.

b) precariedade dos transportes públicos.

c) altos índices de doenças infecto-contagiosas.

d) "déficit" de moradias e de abastecimento d'água.

e) aumento dos empregos no mercado formal.
4 - Numa matéria sobre a 5� Bienal Internacional de Arquitetura e Design de São Paulo via-se a seguinte manchete (referente a São Paulo e outras grandes metrópoles): "Projetos tentam criar oásis na cidade" e a seguir o subtítulo "Soluções expostas... buscam conviver bem com a metrópole". Ainda na mesma edição, uma outra manchete referente a São Paulo também chamava a atenção: " 'Ilha branca' revela exclusão de negros".


("Folha de S. Paulo", p. 1 do suplemento Construção e Decoração e p. C1 da Folha Cotidiano de 21/09/2003)

Considerando os títulos do jornal é incorreto afirmar que

a) a metáfora geográfica do oásis acaba sendo negativa para as cidades, pois ao identificá-las ao deserto, o faz no sentido de território inadequado para a vida.

b) as metáforas de oásis e de ilha indicam situações de separação das condições do entorno, no caso, uma cidade, que é exatamente a configuração espacial da proximidade, do encontro.

c) as configurações humanas (a cidade, no caso) devem ser interpretadas em analogia com as formações naturais, diante da integração existente entre essas duas dimensões do espaço.

d) a identificação da cidade ao deserto é incoerente, visto que, como formação natural o deserto é uma condição para poucas vidas, o que a demografia das cidades desmente claramente.

e) se oásis e ilha referem-se à diferença e à ruptura com o entorno, pode-se interpretar que "conviver bem com a metrópole" criando um oásis significa não se deixar "contaminar" por ela.
5 - Os cenários metropolitanos em todo o Globo têm muitos aspectos em comum: grande concentração de pessoas, um ou mais centros de negócios onde a vida econômica pulsa com intensidade, variada atividade cultural, etc. No entanto, observe as figuras e leia as afirmações a seguir.
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(Demétrio Magnoli e Regina Araújo. "Projeto de ensino de geografia". São Paulo: Moderna, 2000, p. 154-5)

I. Embora, atualmente, com ritmos diferentes de crescimento, muitas das metrópoles dos países capitalistas ricos e pobres apresentam problemas ligados à pobreza e marginalização de parte de seus habitantes.

II. As questões ligadas à violência e ao desemprego fazem parte do cotidiano das megacidades subdesenvolvidas, mas não existem nos países ricos.

III. As sub-habitações representam a mais antiga solução para o problema de moradia e, de modo geral, estão situadas em áreas decadentes, nas proximidades do centro das cidades.

Está correto SOMENTE o que se afirma em

a) I

b) II

c) III

d) I e II

e) I e III
6 - No Brasil, as favelas, embora localizadas em sítios diferenciados, apresentam como característica comum:

a) o seu caráter periférico, ocupando sempre os limites da mancha urbana.

b) o fato de serem uma ocorrência essencialmente ligada às grandes áreas metropolitanas do Sudeste e do Nordeste.

c) as habitações de baixo custo, construídas em terrenos de posse definitiva, localizados em loteamentos organizados e destinados às populações de baixa renda.

d) a ausência de preocupação com o meio ambiente urbano em razão da natureza desordenada da ocupação, realizada em terrenos públicos ou de terceiros.

e) o fato de estarem estruturalmente associadas a bairros tradicionais degradados, com reutilização intensiva de velhos casarões mantidos pela especulação imobiliária.
7 - Que fator(es) contribuiu(íram) para que as regiões Norte e Nordeste do Brasil não recebessem imigrantes, no século passado, ao contrário do que ocorreu com o Sul e o Sudeste?

a) A proibição governamental.

b) A existência de solos próprios para o cultivo da cana-de-açúcar.

c) As adversidades do clima subtropical.

d) As secas prolongadas.

e) O clima tropical e o sistema escravocrata.
8 - Considere os versos a seguir.

"Pedro pedreiro penseiro esperando o trem

Manhã parece, carece de esperar também

Para o bem de quem tem bem

De quem não tem vintém

Pedro pedreiro está esperando a morte

Ou esperando o dia de voltar pro norte

Pedro não sabe mas talvez no fundo

Espere alguma coisa mais linda que o mundo

Maior do que o mar

Mas pra que sonhar

Se dá o desespero de esperar demais

Pedro pedreiro quer voltar atrás

Quer ser pedreiro pobre e nada mais

Esperando o sol, esperando o trem

Esperando o aumento para o mês que vem

Esperando um filho pra esperar também."

Assinale a alternativa que exprime a realidade contida nos versos do compositor Chico Buarque de Holanda.

a) Uma cena comum na vida de um trabalhador da construção civil no início do processo de industrialização de São Paulo.

b) O cotidiano desalentador de um empregado da construção civil, síntese da problemática social dos migrantes nordestinos.

c) O processo reivindicatório de um trabalhador por melhores condições de salário e transporte.

d) A realidade urbana das metrópoles nordestinas, enfrentada por trabalhadores oriundos da zona rural.

e) O isolamento do migrante nordestino que não se adapta ao grande centro urbano.
9 - Assinale a alternativa INCORRETA com relação à imigração estrangeira para o Brasil.

a) Foi direcionada principalmente para São Paulo e os Estados do Sul.

b) Seu apogeu coincide com a expansão da cafeicultura.

c) Os maiores contingentes foram o português, o italiano e o espanhol.

d) Foi estimulada para suprir a ausência da mão-de-obra escrava.

e) Foi baseada na doação de pequenas propriedades na zona cafeicultora.
10 - A imigração estrangeira teve um papel importante na formação da estrutura populacional do Brasil.  Sobre esse fluxo migratório, pode-se afirmar que os:

I - eslavos, os italianos, os alemães e os poloneses concentraram-se na região sul do país, onde se instalaram no final do século XIX, o que explica, em boa parte, a predominância de brancos entre a população sulista;

II - japoneses, chegando, em grande parte, a partir de 1908, concentraram-se em São Paulo e no Pará, dedicando-se, nesse último estado, à agricultura da pimenta-do-reino;

III - negros, oriundos da África são mais numerosos no nordeste, primeira grande área de atração populacional do Brasil.  

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) I apenas.

b) I e II apenas.

c) I e III apenas.

d) II e III apenas.

e) I, II e III.
11 - Segundo os critérios de cor e raça, adotados pelo IBGE, a distribuição da população brasileira, com predomínio de brancos e pardos, pode ser compreendida se forem considerados também os processos de povoamento e ocupação do território nacional. Esse predomínio explica-se na Região

a) Sudeste, desde o início da colonização, pela miscigenação entre índios, negros e brancos.

b) Centro-Oeste, desde o período da mineração, pelo contato entre indígenas e negros.

c) Sul, desde a guerra do Brasil com o Paraguai, pelo contato entre indígenas e colonizadores brancos.

d) Nordeste, desde o período da economia açucareira, pela miscigenação entre indígenas e negros.

e) Norte, desde a construção da Rodovia Transamazônica, pela mestiçagem entre indígenas e negros.
12 - COMPOSIÇÃO ÉTNICA DOS ESTUDANTES NAS UNIVERSIDADES BRASILEIRAS[image: image2.png]Hio informados 0,7%
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(Adaptado de "O Globo", 26/08/2001)

O gráfico, elaborado a partir de dados do IBGE, apresenta um quadro de desigualdades étnicas no âmbito educacional. Para enfrentar essas desigualdades, historicamente constituídas, intensificaram-se, na última década, as chamadas políticas afirmativas.

Tais políticas têm origem na necessidade de:

a) reduzir a diversidade cultural

b) minorar a segregação espacial

c) redimensionar a inserção social

d) desacelerar a expansão demográfica
e) diminuir a inserção social.

13 - Leia as afirmativas abaixo.

I. "Povo" é o conjunto de pessoas que se identificam pela língua, costumes, tradições e histórias comuns.

II. "Nação" é o agrupamento de pessoas que vivem em um território, tendo leis e governo próprios.

III. "Grupos lingüísticos" são conjuntos de indivíduos que falam línguas com raízes comuns.

IV. "Raças" são populações que habitam em áreas mais ou menos isoladas e que diferem das outras espécies pela freqüência de características hereditárias.

Da leitura das assertivas, é correto afirmar que:

a) apenas I é verdadeira.

b) apenas III é verdadeira.

c) apenas IV é verdadeira.

d) apenas I e II são verdadeiras.

e) I, II, III e IV são verdadeiras

.
14 – Considere os textos a seguir.

I. "É sabido que a insuficiência e a precariedade de saneamento básico, associadas à baixa renda, têm reflexos nas condições gerais de saúde da população e, especialmente, junto aos menores de 1 ano."

II. "Pobreza e carências sociais são processos cumulativos e as áreas que concentram maiores contingentes de estratos de baixa renda são as que apresentam também maiores demandas por infra-estrutura e equipamentos sociais."

Os textos I e II retratam uma realidade

a) comum às metrópoles do mundo subdesenvolvido que ainda não se equiparam suficientemente para vencer os problemas gerados pela superpopulação.

b) cada vez mais presente em grandes aglomerados urbanos, mas ainda desconhecida nas pequenas e médias cidades latino-americanas.

c) antes exclusiva do Terceiro Mundo e que hoje, rapidamente, se amplia para as metrópoles do Primeiro Mundo.

d) que tende a desaparecer gradativamente à medida que os Estados passam a adotar políticas socioeconômicas neoliberais.

e) comum às periferias urbanas dos países africanos e latino-americanos, que ainda não iniciaram o processo de industrialização.
15 – Com relação ao lixo produzido pelas aglomerações urbano-industriais do mundo, é INCORRETO afirmar que

a) a parcela da população urbana pertencente à classe economicamente favorecida, que tem melhores condições de acesso a bens e serviços, produz maior quantidade de lixo "per capita".

b) a reciclagem já é uma realidade em muitos países industrializados, na busca de solução para o destino final do lixo urbano, e constitui um processo que, comumente, reaproveita papel, plástico, metal e vidro.

c) o lixo, de procedência doméstica, hospitalar e industrial, é acumulado a céu aberto em depósitos, chamados lixões, e em aterros sanitários ou, ainda, é incinerado ou reciclado.

d) os hábitos modernos de consumo e o aumento do nível de escolaridade têm provocado a redução do volume de lixo produzido nas sociedades urbano-industriais.
e) O lixo, além de ser um problema ambiental, é um problema social.

16 - Paulo publicou uma reportagem, sobre as cidades do Rio de Janeiro e de São Paulo, cuja manchete era: "Geografia urbana impõe 'exílio' ao deficiente". O subtítulo complementava-a da seguinte maneira: "EXCLUSÃO - Barreiras arquitetônicas e pobreza condenam ao isolamento pessoas portadoras de dificuldades de locomoção."

Assinale, dentre as afirmações abaixo, aquela em que a interpretação da manchete e do subtítulo apresentados é INCORRETA.

a) O modo como o espaço geográfico de uma cidade está organizado pode propiciar mais ou menos relações sociais às pessoas com dificuldades de locomoção. Pode produzir mais ou menos isolamento geográfico e social.

b) As barreiras arquitetônicas presentes nessas cidades, e nas grandes cidades brasileiras de um modo geral, decorrem de obstáculos naturais presentes na geografia física, tais como, terrenos declivosos.

c) Se o modo como uma cidade tem seu espaço organizado facilita ou dificulta um maior número de relações sociais, podemos afirmar que a organização do espaço é um dos elementos da estruturação geral de uma sociedade.

d) Além das barreiras ligadas à geografia urbana, há também barreiras de outra ordem que condenam o deficiente ao isolamento, tais como, o preconceito social contra ele, o que inclusive veda seu acesso ao mercado de trabalho.

e) Em vista da complexidade, da estrutura física e do tamanho da população de São Paulo e do Rio de Janeiro, podemos afirmar que, nestas cidades, as dificuldades de locomoção e, portanto, do estabelecimento de um maior número de relações, atingem sobretudo as pessoas com deficiência.
17 - Observe o mapa a seguir, da distribuição geográfica do número de favelas nos estados brasileiros em 1991 e assinale a alternativa que contém a afirmação correta.

DISTRIBUIÇÃO GEOGRÁFICA DAS FAVELAS - 1991 [image: image3.png]Fonte:
IBGE-1991

Neds fovclas
82 ederacso




* Só foram consideradas favelas com mais de 51 domicílios

a) Há homogeneidade regional na distribuição do número de favelas.

b) As regiões menos desenvolvidas apresentam maior número de favelas.

c) O número de favelas do Estado de Rio de Janeiro é maior do que o do Estado de São Paulo.

d) Pernambuco é o Estado brasileiro que apresenta maior ocorrência de favelas.

e) O maior número de favelas está concentrada nos estados mais desenvolvidos do sudeste.
18 -Todas as alternativas apresentam problemas sociais brasileiros, EXCETO

a) A falta de investimentos em habitações para a população mais carente tem contribuído para a favelização das cidades brasileiras, especialmente nas áreas metropolitanas.

b) A necessidade de buscar melhores condições de sobrevivência tem originado um novo tipo de migrante, o itinerante, que se desloca de um ponto para outro.

c) O agravamento da concentração de renda tem deixado parcela considerável de brasileiros à margem do processo de desenvolvimento e tem colocado o Brasil entre os países de maiores desníveis sociais do mundo.

d) O aumento acentuado do número de nascimentos por mulher, em idade de procriar, tem resultado na retomada do crescimento populacional de forma inesperada e tem agravado a miséria no país.

e) O prolongamento do período seco e a falta de investimentos em saúde no Nordeste têm contribuído para a elevação, em algumas regiões, da taxa de mortalidade infantil.
19 - Considerando o gráfico fornecido a seguir e os conhecimentos sobre processos migratórios no Brasil, é INCORRETO afirmar que:
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a) a herança cultural brasileira foi recebida principalmente dos italianos que se concentraram no centro-sul do País.

b) considerando-se a participação portuguesa no processo de colonização, foi dos portugueses que recebemos nossa herança cultural fundamental.

c) a participação de imigrantes japoneses e alemães foi bastante próxima em termos quantitativos.

d) entre os outros imigrantes, destacaram-se os sírio-libaneses, os judeus e eslavos (poloneses, tchecos e iugoslavos).

e) a maioria dos imigrantes europeus que vieram para o Brasil, são povos atlanto-mediterrâneos.
20 - A contribuição dos bandeirantes para o povoamento do sul-brasileiro ficou restrita principalmente:

a) à introdução da agricultura.

b) ao comércio com os países vizinhos.

c) à navegação marítima.

d) ao conhecimento geográfico da região.

e) ao povoamento do litoral.
Questões Discursivas

21 - O texto a seguir descreve alguns aspectos da implantação da indústria automobilística no Brasil. 

"(...) as montadoras estrangeiras, a começar pelas européias, aceitaram o convite e instalaram suas fábricas no Brasil, ao lado das empresas já em operação no país: a Fábrica Nacional de Motores (FNM), produzindo inicialmente alguns caminhões e a Vemag (automóveis e utilitários) (...), ambas de capital nacional. A Vemag foi comprada pela Volkswagen (...), a FNM foi comprada pela Alfa Romeo e posteriormente incorporada à Fiat."


(adaptado de "RETRATOS DO BRASIL", São Paulo, p. 262)

a) A partir de quando as grandes montadoras estrangeiras vieram para o Brasil e onde se instalaram?

b) Quais as características da industrialização brasileira, a partir desse momento?
22 - A industrialização norte-americana começou no nordeste do país e se espalhou pela região dos Grandes Lagos, com setores como o siderúrgico, o naval e o automobilístico.

Esse foi, durante muito tempo, o padrão espacial predominante nos Estados Unidos. Contudo, com a revolução técnico-científica e informacional, novos padrões de distribuição industrial foram produzidos, gerando um processo de descentralização e de reorganização territorial da atividade produtiva. Considerando o processo descrito, responda.

a) Quais tipos de indústrias caracterizam o novo padrão industrial americano?

b) Onde se localizam essas indústrias e que nome recebe essa região?
23 - "Para acompanhar o desenvolvimento tecnológico ocidental, o Estado japonês investiu na instalação de fábricas nos setores em que o capital privado não tinha condições de atuar. Mais tarde, algumas dessas indústrias foram vendidas a baixo preço a empresários particulares. Surgiram assim os zaibatsu, verdadeiros monopólios privados que se desenvolveram muito no período entre guerras devido às inúmeras vantagens e privilégios assegurados pelo Estado. De 1955 a 1973, o crescimento industrial japonês foi maior que o dos Estados Unidos e o da Europa Ocidental, o que demonstra a eficácia da participação do Estado na reorganização industrial ocorrida no Pós-Guerra." (VESENTINI, J. W.; VLACH, V. "Geografia crítica". 18. ed. São Paulo: Ática, 1997. v. 3, p.187-189.)
a) Que nome recebeu esse período de rápido crescimento?
b) O que representavam os Zaibatsus?

24 – Considerando o processo de industrialização dos Tigres Asiáticos ,responda:

a) A que processos contemporâneos se refere a expressão "tigres asiáticos"? 

b) Relacione a Guerra Fria ao surgimento dos Tigres Asiáticos.
25 – China: Gigante do Oriente

Adaptado de: LUCCI, Elian Alabi. "Geografia: O homem no espaço global". São Paulo: Saraiva, 1997.p.99.

Legenda:

I - Coréia do Norte.

II - Coréia do Sul.

III - Rússia

IV - República da China (Taiwan)

V - Mar Amarelo

VI - Mar da China Meridional

VII - Mar da China Oriental

A implementação do modelo de "um governo e dois sistemas" na reincorporação de Hong Kong ao território chinês e a recente aproximação com Taiwan reforçam a iniciativa chinesa da criação de uma "economia socialista de mercado" que tem alcançado relativo sucesso, demonstrado pelos grandes índices de crescimento do PNB da China nos últimos anos. Com 29% da população da Terra, um alto potencial de riquezas naturais, o crescimento de sua produção econômica e sua inserção no comércio internacional, a China desponta como uma provável potência mundial.

Sobre a estrutura econômica chinesa, explique:

a) o que são as ZEEs (Zonas Econômicas Especiais);

26 - Leia o texto abaixo e responda.

As indústrias estão distribuídas de forma desigual no planeta, pois tendem a se concentrar nos lugares onde há fatores favoráveis à sua localização. Como esses fatores são definidos historicamente, variam com o passar do tempo, dependendo do tipo de indústria.

SENE, E. de; MOREIRA, J. C. Geografia Geral e do Brasil: Espaço Geográfico e Globalização. São Paulo: Scipione, 1998. p. 103.

Cite três (03) fatores determinantes para a localização das indústrias.
27 - SEIS MILHÕES DE COMBINAÇÕES

A empresa sueca Scania, uma das líderes na venda de caminhões pesados no Brasil, foi buscar inspiração no Lego, o brinquedo de montar, para criar um sistema modular de fabricação de veículos.

Juntando as diferentes peças, a Scania pode fazer 6 milhões de combinações. Com o objetivo de tornar a operação viável do ponto de vista comercial, a montadora reduziu o número de alternativas no catálogo, mas manteve a quantidade de opções em cerca de 100 modelos de caminhão.


(Veja, 28/05/2003)

 - Identifique o tipo de modelo produtivo relacionado à estratégia descrita e uma característica do perfil da mão-de-obra a ele associada.

28 - Apresente e explique uma característica

a) dos primórdios da industrialização na Europa.

b) dos novos espaços industriais europeus.
29 - Considere a relação entre a industrialização e o desenvolvimento tecnológico para fazer o que se pede a seguir:

a) O que diferencia, na atualidade, os "países desenvolvidos" dos "países subdesenvolvidos"?

b) Cite três ramos industriais da chamada nova revolução tecnológica.
30 - No atual estágio de desenvolvimento do capitalismo mundial, a abundância de recursos e de mão-de-obra não têm a mesma importância que possuíam antes da Revolução Técnico-científica.

Apresente dois fatores importantes para a definição de novos padrões de localização industrial.
31 - Entre as tecnologias de ponta, o setor de informática e automação industrial é hoje o centro das atenções e dos investimentos, por se tratar de um campo que vai influenciar todo o processo produtivo, provocando profundas transformações em praticamente todos os campos da atividade econômica.

No campo da informática, a robotização dos processos industriais tem provocado mudanças.

- Mencione três vantagens obtidas pelas empresas com a utilização de robôs.
32 - Compare a região Nordeste e a Costa Sudoeste dos Estados Unidos quanto a:

a) tipos de indústria e características da mão-de-obra empregada.

b) fatores que influenciaram a localização industrial de cada uma dessas regiões.
33 - As novas formas de organização da produção industrial foram chamadas por alguns autores de pós-fordismo, para diferenciá-las da produção fordista

a) Apresente dois aspectos do processo industrial fordista e dois do pós-fordista.

b) Caracterize o espaço industrial no fordismo e no pós-fordismo.
34 - Onde se localiza o cinturão fabril nos Estados Unidos e o que determinou a ocupação desta área?
35 - Descreva o processo de industrialização que ocorreu com o México, Brasil e Argentina.
36 - Uma das características principais da indústria americana é a busca da eficiência. Verifica-se uma especialização do operário, uma padronização das peças e a automação está cada vez mais disseminada. A estrutura das empresas é marcada pela associação tanto no sentido horizontal como vertical.[image: image5.png]Distribuigao Regional do Valor da Transformagdo
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- Verifique os dados da distribuição geográfica das indústrias entre 1954 e 1976 e destaque as principais características e transformações constatadas.
37 – O texto a seguir descreve alguns aspectos da implantação da indústria automobilística no Brasil. 

"(...) as montadoras estrangeiras, a começar pelas européias, aceitaram o convite e instalaram suas fábricas no Brasil, ao lado das empresas já em operação no país: a Fábrica Nacional de Motores (FNM), produzindo inicialmente alguns caminhões e a Vemag (automóveis e utilitários) (...), ambas de capital nacional. A Vemag foi comprada pela Volkswagen (...), a FNM foi comprada pela Alfa Romeo e posteriormente incorporada à Fiat."


(adaptado de "RETRATOS DO BRASIL", São Paulo, p. 262)

a) A partir de quando as grandes montadoras estrangeiras vieram para o Brasil e onde se instalaram?

b) Quais as características da industrialização brasileira, a partir desse momento?
38 - Apresente duas diferenças básicas entre a industrialização atual no Brasil e aquela ocorrida até a segunda guerra mundial.
39 - Comente resumidamente a seguinte afirmação:

"O fenômeno da industrialização proporcionou uma verdadeira revolução na geografia do Brasil".
40 - A raiz da concentração industrial na região Sudeste, inicialmente no interior do estado e depois, na capital, é a economia cafeeira no estado de São Paulo.

Muitos fatores representavam atrativos para as novas indústrias, que formaram na região o maior parque industrial da América Latina.


Adap. MOREIRA, I. "O espaço geográfico: geografia geral e do Brasil". São Paulo: Ática, 1998.

a) Indique quatro desses fatores atrativos.

b) Nas últimas décadas, a indústria paulista sofreu uma "descentralização" industrial. Apresente 2 (dois) fatores responsáveis por esse fato.
41 – Hoje a indústria no Brasil se relaciona à rentabilidade dos lugares, segundo as condições técnicas (equipamentos, transportes, energia) e organizacionais (impostos, incentivos fiscais, relações de trabalho, ativismo sindical). De acordo com tais condições, muitas empresas abandonam os tradicionais aglomerados urbanos em função de novos e mais rentáveis lugares.
- Que nome recebe esse processo espacial?

42 - O CHOQUE DO NOVO

materiais, processos e ferramentas: tudo mudou na fabricação do automóvel

ANTES: 100% das soldas eram feitas manualmente

AGORA: 99% das soldas são feitas por robôs

ANTES: os materiais mais usados eram aço, borracha e madeira

AGORA: os carros têm materiais recicláveis como alumínio e plástico

ANTES: em toda a década de 80, foram lançados no Brasil oito modelos

AGORA: só na primeira metade dos anos 90, foram lançados doze modelos de automóveis

ANTES: as montadoras brasileiras recebiam das matrizes máquinas com dez anos de uso

AGORA: as montadoras têm máquinas com, no máximo, um ano de uso na Europa ou nos Estados Unidos


(Adaptado de "Veja", 10/01/2001)

Nas últimas décadas, várias foram as mudanças incorporadas ao processo de produção industrial, como as apresentadas na reportagem sobre a fabricação do automóvel.

- Explique por que modelo de produção relacionado a estas recentes transformações é definido como flexível.
43 - Sobre o processo brasileiro de industrialização, fala-se que, embora seja bastante avançado e tenha grande significado na América Latina, ele é classificado como tardio e que sua origem substitutiva de importados deixou lacunas na sua implantação.

Justifique o emprego do adjetivo TARDIO para o nosso processo de industrialização e esclareça de que lacunas trata a questão.
44 - A charge  ilustra bem o difícil caminho para o emprego formal na nossa sociedade.
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A partir dessa situação, apresente dois motivos que vêm contribuindo para o alto desemprego do setor secundário da economia brasileira.
45 - Desde 1980 houve uma acentuada desconcentração da indústria de calçados no Brasil, como mostram os mapas:
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Que vantagens os estados da região Nordeste do Brasil oferecem para atrair essa indústria?
46 - Faça uma análise comparativa entre dois momentos do processo de industrialização brasileira - década de 50 e final da década de 90 - levando em consideração:

a) o papel do Estado.

b) o mercado consumidor.
47 – Considerando a organização horizontal das indústrias que se referem as fusões, explique o significado de TRUSTES.
48 - Considerando a organização horizontal das indústrias que se referem as fusões, explique o significado de CARTEL.

49 - O Grupo EBX, holding brasileira que atua em diversos setores da economia nacional e internacional, é formado por seis companhias listadas no Novo Mercado da BM&FBOVESPA, segmento com os mais elevados padrões de governança corporativa: OGX Petróleo e Gás (OGXP3), MPX Energia (MPXE3), LLX Logística (LLXL3), MMX Mineração (MMXM3), OSX Indústria Naval (OSXB3) e CCX Carvão Mineral (CCXC3). Sediado no Rio de Janeiro, o grupo EBX está presente em diversos estados brasileiros, na Colômbia e no Chile, além de possuir um escritório em Nova Iorque (EUA).  Além de atuar nos setores de infraestrutura e exploração de recursos minerais, o Grupo EBX também investe em outras áreas: imóveis (REX), entreterimento (IMX), tecnologia (SIX), catering aéreo e ferroviário (NRX), esporte (RJX), saúde (MDX), gastronomia (Mr Lam) e hotelaria (Hotel Glória).
- A partir dessa informação explique o significado do termo HOLDING.

50 - A Organização Mundial do Comércio (OMC) decidiu nesta sexta-feira (25) que algumas taxas antidumping impostas pelos Estados Unidos sobre as importações de suco de laranja produzido no Brasil violam as leis do comércio internacional. Em uma demanda apresentada à OMC em 2008, o Brasil denunciou o método utilizado pelos americanos para classificar as exportações de suco de laranja brasileiro como dumping.
- Explique por que o dumping é considerada uma estratégia comercial desleal.
“Sem limite para crescer”








